

A

公 开

# 西双版纳傣族自治州人民政府外事办公室

函〔2023〕123号

## 对政协西双版纳州十三届一次会议 第 61 号提案的续办答复

白玲等 6 位委员：

你们提出的《关于加强涉外法律服务保障能力建设 推进西双版纳“一城两区”高质量发展的建议的提案》（第 61 号）我办作为主办单位已于 2022 年 11 月将答复意见呈报各位委员。根据提案工作相关要求，我办持续推进涉外法律服务保障工作，取得一定成效，现综合 2023 年以来各会办单位推进情况答复如下：

### 一、工作推进情况

为有效推动涉外法律服务保障工作，州外办、州司法局和州律师协会等提案主办、会办单位切实加强研究配合，着力提升对企业“走出去”涉外法律风险防范工作的指导水平，不断优化营商环境，聚焦贯彻落实习近平总书记对云南发展的“三个定位”和省委“3815”战略，扎实开展涉外法律服务工作。

一是配合做好基础调研工作。2023 年 5 月 14 至 17 日，州律师协会陪同“一带一路”全国律师联盟调研组到磨憨镇和景洪市

开展涉外法律服务及相关工作调研。5月15至16日，州司法局陪同省司法厅调研组通过座谈访谈、随机走访、实地查看的方式深入我州调研，分别在云南凌云（西双版纳）律师事务所、中国老挝磨憨—磨丁经济合作区和勐腊县司法局召开座谈会，与外事、商务、公安、海关、民政等单位及部分涉外企专题业和律师事务所紧紧围绕涉外法律服务工作需求、存在的问题短板及优化涉外法律服务营商环境的工作意见建议等展开研讨。

二是统筹推进涉外法律服务机构建设。政协、司法、外事等各会办部门积极协调对接业内知名律所前来我州开展涉外法律服务。如北京安理律师事务所、云南澜湄律师事务所、广东盈隆律师事务所及广东华商律师事务所等业内知名律所等。其中，广东盈隆律师事务所已与老挝唯真律师事务所达成合作协议，目前已在我州设立广东盈隆（西双版纳）律师事务所，同时，我办还积极对接在昆明设立东南亚南亚法律服务基地的北京海润天睿（昆明）律师事务所，推动其在我州设立东南亚南亚法律服务基地西双版纳分中心。

三是夯实人脉基础做好海外法律服务。外事部门以切实做好海外利益保护工作为出发点，以加强海外人脉资源建设为抓手，充分发挥外事资源优势，选取人脉基础较为深厚的老挝为试点，有针对性地选择在老基础较为深厚、业务较为纯熟、经验较为丰富的律师事务所开展合作。目前，外事部门已与老挝万象唯真律师事务所的罗正宇律师及占巴律师事务所的崔巍律师建立合作关系，相关企业及人员可通过外事部门与上述两位律师取得联系，自行选择法律服务。

四是加强涉外法律业务知识培训及宣传工作。州司法局和州

律师协会联合邀请专业律师以《在老挝从事法律服务的体会》为题，邀请全州 50 名律师及 90 余家对外贸易企业、合作社参加涉外法律业务知识培训及宣传工作，培训会从老挝概况、老挝的法律体系、老挝司法制度、老挝投资促进法、中国在老挝投资概况及相关法律要点等方面对在老挝开展法律服务情况进行全面讲解，帮助本土律师充分了解律师行业在老挝执业面临的机遇和挑战，以及企业在涉外法律服务方面的需求和困难。

## 二、下一步工作打算

（一）推动律师行业机构切实承担统筹涉外法律服务中心建设工作，引导我州具备条件的律师事务所通过联系合作的方式开展涉外法律服务工作。

（二）加大涉外业务教育培训力度，积极搭建交流学习平台，培养综合性高素质的涉外法律人才，为涉外企业提供优质法律服务，促进涉外企业健康发展。

（三）加大宣传，提高“走出去”企业和“引进来”企业的法律意识、应对法律风险能力和企业依法规范经营水平。

感谢各位委员对我州涉外法律服务建设发展的关心、支持和理解。

2023 年 9 月 8 日

（联系人及电话：陆洲 15969191973）

抄送：州政府办公室，州政协办公室、州政协提案委。